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1. Souhrn 

 

Tato diplomová práce s názvem „Analýza dopadů Společné zemědělské politiky na 

hospodaření zemědělských podniků“ se zabývá dopady a účinky dotací ve společnosti Paseka, 

zemědělská a.s. a Zemědělské družstvo Jeseník. V teoretické části práce byla provedena 

literární rešerše autorů zabývajících se tématem dopadů a účinků dotací, jejímž cílem bylo 

vytvoření kritického přehledu současných znalostí o vlivech Společné zemědělské politiky na 

zemědělské podniky. Dále byla provedena charakteristika dotační politiky v ČR s rozdělením 

na období před vstupem do EU a po vstupu. Cílem praktické části této práce bylo analyzovat 

vliv dotací na hospodářské výsledky, rentabilitu, na hospodářské výsledky rostlinné a 

živočišné výroby a jejich rentabilitu a na získání bankovních úvěrů od komerčních bank výše 

uvedených společností. Výsledky této diplomové práce korespondují se současně nastavenou 

Společnou zemědělskou politikou, která podporuje zejména méně intenzivní formy 

zemědělské výroby a mimoprodukční funkce zemědělství.  

Klíčová slova: dotace, Společná zemědělská politika, rostlinná výroba, živočišná výroba, 

hospodářské výsledky, rentabilita, zemědělství  

2. Úvod  

Od vstupu České republiky do Evropské unie získávají dotace a dotační politika na významu, 

neboť vedle národních dotačních zdrojů vstupují do hry i evropské zdroje, které co do rozsahu 

převyšují ty národní. Vstup do Evropské unie znamenal na jedné straně nové příležitosti 

v podobě většího trhu, na druhé straně nabyla na důležitosti regulace zemědělského trhu 

vyplývající ze Společné zemědělské politiky. Dotace se stávají významným zdrojem příjmu 

zemědělských podniků, který jako jeden z hlavních faktorů má vliv na jejich 

konkurenceschopnost.  

Zemědělství má ve srovnání s jinými odvětvími určitá specifika jako jsou biologické procesy 

ve výrobě, plošný charakter výroby, sezónní charakter výroby, vliv přírodních činitelů na 

průběh a výsledky výroby. Zemědělská prvovýroba a zpracovatelský průmysl tvoří 

zemědělsko – potravinářský komplex, který je důležitý pro zajištění potravinové 

soběstačnosti. Vzhledem k těmto specifikům je tedy zemědělství předmětem velké podpory. 



 

V České republice neexistuje mnoho prací zabývající se dopady dotací na zemědělské 

podniky.  Převážná část dostupných studií jsou zahraniční studie vyhodnocující zahraniční 

podniky a dopady dotací na jejich hospodaření, které je v přímém porovnání v mnohém 

rozdílné od českého. Domnívám se, že tuto práci ocení především český zemědělec, neboť 

tato práce vyhodnocuje dopady dotací na dvou českých podnicích. Nehledě k tomu, že je jen 

několik průzkumů vztahujícím se k českým zemědělským podnikům, tato práce doplňuje tyto 

průzkumy a přispívá svým průzkumem zkoumající výše uvedené efekty dotací na konkrétní 

české zemědělské podniky.  

3. Cíl práce a metodika 

 

Hlavním cílem této diplomové práce je analyzovat a zhodnotit dopady agrární dotační politiky 

z hledisek: 

Z hlediska čerpaných dotací na ekonomiku podniku, výsledek hospodaření a rentabilitu; 

Z hlediska zvyšující závislosti zemědělských podniků na dotacích; 

Z hlediska čerpaných dotací na hospodářské výsledky rostlinné a živočišné výroby a jejich 

rentabilitě; 

Z hlediska získání bankovních úvěrů od komerčních bank. 

 

Dílčím cílem je zjištění dalších dopadů dotační politiky na společnosti Paseka, zemědělská 

a.s. a Zemědělské družstvo Jeseník. K ostatním dílčím cílům v rámci literární rešerše patří 

definovat dopady a účinky dotací podle výsledků nejnovějších výzkumů různých autorů, 

popsat financování českého zemědělství v období od roku 1989 – do roku 2004, tedy do 

vstupu do Evropské Unie, následně období 2004 až 2006, což odpovídá programovacímu 

období 2004 až 2006. Největší pozornost bude věnována období 2007 – 2013, což představuje 

poslední ukončené programovací období.  

 

Práce je členěna na dvě hlavní části – teoretická a praktická. Teoretická je zpracována s 

využitím sekundárních dat, získaných studiem literatury, odborných studií, statistických údajů 

a elektronických zdrojů. Praktická část vychází z účetních výkazů zkoumaných subjektů a 

dalších vnitropodnikových údajů a také díky studiu dokumentů o zkoumaném ekonomickém 

subjektu.  



 

Na základě teoretické části, kde byly vymezeny základní pojmy, byla charakterizována 

Společná zemědělská politika a byla provedena rešerše českých i zahraničních autorů 

zabývající se danou problematikou, byly stanoveny hypotézy.  

 

V následujícím kroku jsou stručně charakterizovány zvolené zemědělské podniky – Paseka, 

zemědělská a.s. a Zemědělské družstvo Jeseník. Na tuto charakteristiku pak navazuje samotné 

šetření, které je tvořeno sběrem a analýzou interních dokumentů, poskytnutých těmito 

podniky. Mezi interní dokumenty lze řadit zprávy auditora pro jednotlivé roky (2000 – 2013), 

rozvahy, výkazy zisku a ztrát, hlavní knihy, výsledovky jednotlivých odvětví, apod.. Mezi 

interní zdroje lze zařadit i rozhovory s vedoucími pracovníky podniků a zaměstnanci účetních 

oddělení.  

4. Výsledky a diskuze  

 

Provedením analýz vlivu dotací na hospodářské výsledky ve společnostech Paseka, 

zemědělská a.s. a Zemědělské družstvo Jeseník byla zjištěna ztrátovost po vstupu do EU (po 

odečtení dotací).  

Dále byla potvrzena rostoucí závislost na dotacích ve společnostech Paseka, zemědělská a.s. a 

Zemědělské družstvo Jeseník, neboť získané dotace se účtují jako provozní výnosy a u obou 

společností má tento nežádoucí trend, započatý v roce 2004, setrvalý stav.   

Pokud se týká rostlinné a živočišné výroby, tak v obou analyzovaných společnostech bylo 

prokázáno výrazné čerpaní dotací do rostlinné výroby, a to ve společnosti Paseka, zemědělská 

a.s.  91% a v družstvu Zemědělské družstvo Jeseník 88%.  Vysoká podpora rostlinné výroby 

má za následek vysokou ztrátovost živočišné výroby.  Bohužel takto nastavenou politikou je 

značně znevýhodněna živočišná výroba, jejich výroba není spojena se zemědělskou půdou 

(chov prasat).  Vedení společnosti Paseka, zemědělská a.s. potvrdilo obavu z dalšího udržení 

živočišné výroby bez cílené podpory. Šetřením bylo prokázáno, že získané dotace přímo 

ovlivňují hospodářský výsledek. Z pohledu komerčních bank je dotační politika v ČR 

stabilizujícím faktorem v posuzování bonity klienta. Tato skutečnost má významnější roli 

v méně příznivých oblastech. Výsledky této diplomové práce korespondují se současně 



nastavenou Společnou zemědělskou politikou, která podporuje zejména méně intenzivní 

formy zemědělské výroby a mimoprodukční funkce zemědělství.  
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